



PPMG

凤凰出版传媒集团

## 国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场  
邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

王磊

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

## 周一见

## 直播比拼喝酒猝死，这事只怪网红自己吗？

近日，网红“三千哥”直播比拼喝酒过量去世的消息引发了网友关注。5月20日，记者对此事进行了追踪，证实了“三千哥”因饮酒过量去世，并在5月20日上午火化下葬。(5月21日上游新闻)

因直播喝酒导致饮酒过量死亡，类似事件也并非第一次发生，如在2019年，大连就有一位男子在平台直播喝酒后死亡。不管是直播PK喝白酒，还是在网友的怂恿下喝酒，并非只是一种简单的好勇斗狠，更多的是为了取悦那些“打赏”的直播平台用户，是为了流量。

随着移动互联网时代的来临，类似低俗、恶俗直播频频出现。如此前在一些短视频平台上，有直播用电钻啃玉米，直播“拼酒大赛”、吃玻璃、生吃活鸡等。一些网络主

播“剑走偏锋”，通过自伤，或是表现自己的“狠劲”与“愚蠢”来收获受众的赞赏。随着平台加强管理，此类“自残直播”变少了，但像直播PK喝酒等相对更不好定性的“自残直播”仍然较为常见。拼酒是“酒文化”的一种表现，现在蔓延到了网络上，如一些好事者举办“接力拼酒”活动。不能让这种被扭曲的“酒文化”蔓延到网络上，横行网络。

《网络表演经营活动管理办法》规定，网络表演不得含有表演方式恐怖、残忍、暴力、低俗，不得以摧残表演者身心健康的形式进行。《互联网新闻信息服务管理规定》第三条规定：“提供互联网新闻信息服务，应当遵守宪法、法律和行政法规……坚持正确舆论导向，发挥舆

论监督作用，促进形成积极健康、向上向善的网络文化。”这样的危险、恶俗直播，本就应被叫停，而在一些直播平台上，这些直播内容却成了“吸金”的“主要节目”。正因如此，平台对此负有不可推卸的责任。如“三千哥”所在直播平台就有明文规定，直播中喝酒属于三级(一般)违规行为。当然，涉事主播是具有完全民事行为能力的成年人，他应该为自己的行为自担风险，很难对直播平台、PK博主等进行追责。但平台负有管理责任，要当好内容管理的第一责任人，当好“劝酒人”，不能任由此类低俗、恶俗直播继续下去。

这种伤害自己身体的直播与视频大行其道，迎合了少数网友的“恶俗趣味”。不惮以最坏的恶意揣度，

一些网友就是喜欢看到主播伤害自己，通过“打赏”主播，让主播对自己的身体进行伤害，从而让这些人获得一种虐待他人的快感。有需求才会有市场，正因为这些“重口味”直播有一定的观众市场，才让直播平台趋之若鹜。

对于直播平台某些危险、恶俗直播，需要监管部门尽到监管责任，加大打击力度，督促平台履责；平台也要有职业操守，加强管理，加强对直播的巡查力度，对问题直播账号严厉处理，对于太过低俗、恶俗的内容予以封杀等。还要引导网民文明上网，能够自觉抵制网络“三俗”之风。“自残直播”等低俗、恶俗直播该叫停了，这也是净化网络空间的应有之举。

湖南 戴先任

## 互动体

## “集体婚礼”可多多提倡

据南通媒体报道，南通市崇川区举办首届集体婚礼，26对新人在市、区领导和亲朋好友的见证下，心手相牵步入婚姻殿堂。

婚礼本身的意义，就是让亲朋好友见证一对新人结成夫妻。与程序繁琐、花费很大的传统婚礼相比，简约俭朴的集体婚礼意义非凡，既有婚礼应有的喜庆感、仪式感，又减轻负担，很有纪念意义。集体婚礼更能影响带动更多青年人形

成节俭文明的新婚俗。

如今，集体婚礼不是多了而是少了。大操大办者有之，铺张浪费者有之。革除婚俗陋习，越来越成为全社会的共同呼声。结婚的意义不在于排场多大，而在于体现彼此内心的幸福。期待更多新人能够突破传统观念的束缚，树立现代婚庆理念，让集体婚礼逐渐流行开来，让文明婚俗蔚然成风。

宿迁 刘予涵

## 别给“碰瓷式维权”钻空子

读了现代快报5月19日社评版上《49次举报拍黄瓜，“碰瓷式维权”当休》一文后，我觉得此类“碰瓷式维权”都是钻了空子。因此，要防止“碰瓷式维权”，必须及时修补漏洞，不让他们有空子可钻。

对店家售卖凉拌菜需要领取制售许可证，还要设立专门的制作间，这对大型餐饮企业来说，是应该的。而对于个体餐饮来说，这

种要求有点脱离实际，根本就做不到，这类餐饮点怎么做才算搞好凉拌菜的卫生，也缺乏明确规定，也就给了“碰瓷式维权”钻空子的机会。对此，不妨及时完善规定，及时补上漏洞。同时，商家和经营者应该更严格要求自己，坚持依法经营，若是遇到一些难题可向执法机关反馈，得到他们的指导，少走弯路。

南京 吴文元

明晨全省最低10℃  
出门穿件外套

快报讯(记者 徐红艳)进入“小满”节气，雨水就来报到。5月21日夜雨光临，沿江以南地区雨量中等，22日白天雨水渐歇，但气温明显下滑，23日早晨全省最低仅有10℃，一定要穿件外套出门。

22日最高温度：沿淮和淮北地区24~25℃，其他地区22℃左右。23日晴好重回，最高温有所回升，但早晨全省最低气温10℃左右。南京气温也是受这次过程影响来了个“深蹲”，22日最高气温来到了23℃，23日早晨低至14℃。

根据江苏省气象台一周天气预报，22日白天沿江和苏南地区降水渐止，22日夜间~25日全省以晴好天气为主。本周后期降水会再次增多，26日受副高增强北抬影响，淮河以南地区有分散性雷阵雨，27~28日受低涡切变影响，沿江以北地区有一次明显降水过程，局地伴有雷雨大风和短时强降水等对流天气。同时，27~28日全省风力较大，陆上阵风6~7级，沿海海区8~9级。

新的一周后期气温上升明显，28日淮河以南部分地区最高气温可达35℃左右，入夏进程将加速。

## 南京三日天气

今天 阴有阵雨并渐止转阴到多云 偏北风4到5级阵风6级，夜里减弱至3到4级 15~23℃

明天 白天晴到多云，夜里多云到阴，部分地区有小雨 偏东风3到4级 14~26℃

后天 阴转多云 东南风4到5级 18~23℃

国家基本养老服务清单发布  
到2025年，基本养老服务体系覆盖全体老年人

中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进基本养老服务体系建设的意见》，意见指出，基本养老服务在实现老有所养中发挥重要作用，推进基本养老服务体系建设是实施积极应对人口老龄化国家战略，实现基本公共服务均等化的重要任务。

意见明确，基本养老服务是指由国家直接提供或者通过一定方式支持相关主体向老年人提供的，旨在实现老有所养、老有所依必需的基础性、普惠性、兜底性服务，包括物质帮助、照护服务、关爱服务等内容。基本养老服务的对象、内容、标准等根据经济社会发展动态调整，“十四五”时期重点聚焦老年人面临家庭和个人难以应对的失能、残疾、无人照顾等困难时的基本养老服务需求。

各地区各有关部门要严格落实《国家基本养老服务清单》。《国家基本养老服务清单》明确的对象、项目、内容等，根据经济社会发展水平、财力状况等因素动态调整，由民政部会同相关部门适时提出修订意见，按程序报批后以部门名义印发实施。省级政府应当对照《国家基本养老服务清单》制定并发布本地区基本养老服务具体实施方案及清单，明确具体服务对象、内容、标准等，其清单应当包含《国家基本养老服务清单》中的服务项目，且覆盖范围和实现程度不得低于《国家基本养老服务清单》要求。到2025年，基本养老服务制度体系基本健全，基本养老服务清单不断完善，服务对象、服务内容、服务标准等清晰明

确，服务供给、服务保障、服务监管等机制不断健全，基本养老服务体系覆盖全体老年人。

建立老年人状况统计调查和发布制度，开展老年人能力综合评估，制定完善全国统一的评估标准，推动评估结果全国范围互认、各部门按需使用。

推动建立相关保险、福利、救助相衔接的长期照护保障制度。合理确定经济困难失能老年人护理补贴覆盖范围和补贴标准。落实发展养老服务优惠扶持政策，鼓励社会力量参与提供基本养老服务，支持物业服务企业因地制宜提供居家社区养老服务。

设区的市级以上地方政府应当将养老服务设施(含光荣院)建设纳入相关规划，各地新建城区、新建居住区要按标准和要求配套建设养老服务设施；老城区和已建成居住区要结合城镇老旧小区改造、居住区建设补短板行动等，通过补建等方式完善养老服务设施。

依托和整合现有资源，发展街道(乡镇)区域养老服务中心或为老服务综合体。支持养老机构运营社区养老服务设施，可按规定统筹养老服务资源。支持社会力量为老年人提供日间照料、助餐助洁、康复护理等服务。依托街道(乡镇)区域养老服务中心或为老服务综合体、社区养老服务设施以及村民委员会、社区居委会等基层力量提供家庭养老服务，帮助老年人家庭成员提高照护能力。将失能老年人家庭成员照护培训纳入政府购买养老服务目录。

据新华社

| 对象              | 服务项目        | 服务内容                                   | 服务类型 |
|-----------------|-------------|--|------|
|                 |             | 对特困供养人员                                | 兜底保障 |
| 对因健康原因无法外出的老年人  | 1. 养老护理     | 为符合条件的老年人提供生活照料、康复护理、医疗护理、精神慰藉等服务。     | 兜底保障 |
|                 | 2. 基本养老服务   | 为符合条件的老年人提供生活照料、康复护理、医疗护理、精神慰藉等服务。     | 普惠保障 |
| 80周岁及以上老年人      | 3. 老年人健康管理  | 为80周岁及以上老年人提供健康管理服务。                   | 普惠保障 |
|                 | 4. 老年健康档案   | 为80周岁及以上老年人建立健康档案。                     | 普惠保障 |
| 患有慢性病的老年人       | 5. 老年健康服务   | 为患有慢性病的老年人提供健康服务。                      | 普惠保障 |
|                 | 6. 家庭医生签约服务 | 为患有慢性病的老年人提供家庭医生签约服务。                  | 普惠保障 |
| 失能半失能的老年人       | 7. 护理补贴     | 为失能半失能的老年人提供护理补贴。                      | 普惠保障 |
|                 | 8. 家政养老服务   | 为失能半失能的老年人提供家政养老服务。                    | 普惠服务 |
| 纳入最低生活保障家庭中的老年人 | 9. 基础养老服务   | 对纳入最低生活保障家庭中的老年人，根据其需求提供养老服务。          | 普惠保障 |
|                 | 10. 全额养老服务  | 对纳入最低生活保障家庭中的老年人，根据其需求提供全额养老服务。        | 普惠服务 |
| 精卫老人            | 11. 营养改善    | 对失能半失能的老年人提供营养改善服务。                    | 普惠服务 |
|                 | 12. 精神慰藉    | 对失能半失能的老年人提供精神慰藉服务。                    | 关怀服务 |
| 特困供养人员          | 13. 集中供养    | 对符合集中供养条件的特困供养人员，由民政部门负责供养。            | 兜底保障 |
|                 | 14. 医疗养护    | 对符合医疗养护条件的特困供养人员，由民政部门负责医疗养护。          | 兜底保障 |
| 对国家规定的优抚对象中的老年人 | 15. 集中供养    | 对符合集中供养条件的优抚对象中的老年人，由民政部门负责集中供养。       | 兜底保障 |
|                 | 16. 敬老院     | 对符合敬老院入住条件的优抚对象中的老年人，由民政部门负责敬老院入住。     | 普惠保障 |
| 计划生育特殊家庭老年人     | 17. 医疗养护    | 对符合医疗养护条件的计划生育特殊家庭老年人，由民政部门负责医疗养护。     | 普惠保障 |
| 独生子女伤残死亡家庭中的老年人 | 18. 医疗养护    | 对符合医疗养护条件的独生子女伤残死亡家庭中的老年人，由民政部门负责医疗养护。 | 普惠保障 |

据新华社

## 现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

- ①任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须事先取得书面授权；②本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权益的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；③欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师(025-84728578)；版权合作：快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师